

# 新能源汽车月销量占比首次过半

对传统燃料汽车的替代迈入新阶段

中国汽车工业协会发布的最新数据显示,10月份,新能源汽车月销量171.5万辆,同比增长20%,单月销量在汽车新车月度总销量中的占比达到51.6%,首次超过50%。业内人士表示,这意味着,在我国,新能源汽车对传统燃料汽车的替代迈入新阶段。

## 乘用车新品供给更丰富

今年以来,国内乘用车企业纷纷加快电动化、智能化技术迭代步伐。800伏碳化硅平台、长续航增程/插混、车位到车位端到端组合辅助驾驶、AI大模型智能座舱……多种技术和功能已在大多数车企主流车型上落地搭载。

高效、低成本的研发、供应链与智能制造体系,更是为新车型密集投放提供了强有力的保障。据不完全统计,仅今年9月15日至21日一周内,上市新能源乘用车就达16款。在新车效应持续推动下,今年10月,我国新能源乘用车销量占比稳步提升至54.9%。

## 商用车电动化进程提速

数据显示,2024年,新能源商用车销量占比为14.9%;今年1至10月,这一比例已快速提升至20.7%。新能源商用车受追捧,离不开政策“组合拳”持续加码。

今年以来,老旧营运柴油货车报废更新补贴的范围和力度进一步扩大。此外,技术突破带来的续航提升、超快充技术普及叠加电池成本下降,让新能源商用车运营成本优势更加明显。充电网络等基础设



技术的不断成熟和升级,以及相关配套的不断完善,为新能源汽车市场的发展提供有力支撑。(新华)

## 对智能化转型要求更高

新能源汽车月销量首超燃油车,给汽车产业电动化、智能化转型提出新的更高要求。

在人工智能加速赋能汽车全产业链的背景下,创新探索AI汽车时代的产品形态、制造流程、运营模式、竞争维度乃至发展模式,我国在汽车电动化、智能化转型中的全球领先优势才能不断夯实。当下,汽车产业活力充沛,在持续强化市场竞争机制的同时,有效遏制“内卷

式”恶性竞争,破解“增量增收不增利”怪圈,行业方能实现高质量发展。

全方位提升安全标准更显迫切。过半新车实现电动化、组合辅助驾驶新车渗透率超过60%,让全社会对新能源汽车安全的关注度更高。提高机动车安全标准,从源头杜绝滋生安全隐患的土壤,国家有关部门已经在采取行动。今年以来,工信部、交通部等部委相继组织制定了动力电池、组合驾驶辅助、车门把手、汽车安全技术等一系列强制性国家标准及标准征求意见稿(以下简称“新国标”),明确提出每次启动组合辅助驾驶功能,都要确认驾驶员接受过相关培训,

行驶中会实时监测驾驶员手部是否在方向盘、视线是否偏离道路等。针对交通事故中暴露出的安全隐患,“新国标”还提出必须配备实体按键、零重力座椅需保证安全带有效保护乘员、隐藏式门把手需要配备机械释放功能、应急窗玻璃厚度不能超过5mm、零百加速不得低于5秒等强制要求。

业内人士表示,希望越来越多企业把创新聚焦在防止电池热失控、提升组合辅助驾驶安全“上线”、彻底消除里程焦虑等真正的消费痛点上,将“比加速、堆配置、拼价格”,转变为“拼安全、拼技术、拼价值、拼体验”的高质量竞争,推动我国新能源汽车行业行稳致远。

(中新)

## 自主品牌改写豪华车生态 消费者更加理性看待实际驾乘体验

近日,仰望汽车携超跑U9 Xtreme、全尺寸行政豪华SUV仰望U8L鼎世版及超级四电旗舰轿车仰望U7亮相第二十三届广州国际汽车展览会。

曾经,豪华品牌是中国市场金字塔尖的明珠,行业分析显示,2020至2022年,豪华品牌用17%不到的销量占比,实现

34%的销售金额。这层壁垒正在被打破,2025年前三季度,国内豪华品牌乘用车销量占新车总销量的12.9%。

与此同时,中国汽车品牌快速崛起,今年1至9月,自主品牌在30万元以上车型的销量达到48万辆,市场占有率达到40.7%。

在技术的不断加持下,中国汽车消费理念也在发生变化。消费者从单纯追求品牌标识,转向关注产品本身的经济性、环保性、多样化、个性化等功能。在电动化领域,电机、电控、电池的平台技术整合,以及与智能网联技术结合的智能座舱,给用户带来全新体验。

中国作为全球第一大汽车市场,仍是各大豪华品牌必争的核心市场。业内人士表示,如今消费者将不再盲目崇拜传统豪华徽章,而是更加理性地看待产品的实际体验。中国车市对“豪华”的定义,已脱离传统豪华品牌的垄断,转向由消费者和多元化市场力量共同决定。

(钟欣)

## 险企开辟新赛道 人形机器人专属保险破冰

随着人形机器人逐步走出实验室,进入多样化的应用场景,行业对风险管理的需求也日益凸显。近日,多家头部财险公司相继推出人形机器人相关保险方案,涵盖机器人本体损失险、第三者责任险、雇主责任险等险种。

业内人士认为,作为新兴产业,人形机器人所呈现的风险结构与传统产业存在差异,保险业亟须加强相关风险研究并推进产品创新,以更好地匹配其独特的保障需求。

### 创新保险产品落地

近日,武汉光谷一家公司为旗下两台人形机器人购买了保险。这是湖北省首单具身智能机器人本体损失保险,签发单位为东湖高新区人保财险科技保险支公司。据悉,每台机器人保费近5000元,若投保一年内遇损伤,最高可获50万元的理赔金额。

面对人形机器人这一新兴产业发展过程中可能出现的风险,保险行业正积极探索,推出相应的保险产品,为其提供保险保障。

今年9月底,太保产险宁波分公司推出专为人形机器人商业化应用设计的保险专属产品“机智保”。据太保产险宁波分公司相关负责人介绍,该产品有三大核心创新:场景全覆盖、保障一体化、期限灵活化。

### 多地出台支持政策

业内人士认为,在政策支持下,以人形机器人为代表的具身智能市场发展前景较为广阔,这为保险机构带来业务发展机遇。

今年以来,多地政府发布支持人形机器人发展的政策文件,其中不少提到鼓励相关保险产品发展。比如,8月,北京经济技术开发区印发《关于推动具身智能机器人创新发展的若干措施》提到,探索机器人融资租赁等金融创新模式,推广机器人保险等金融产品,支持企业对人形机器人整机产品进行投保,按实际保费的50%给予补贴,每年最高100万元。

不过,人形机器人产业属于新兴产业,面临的风险特征与传统产业有所不同。对外经济贸易大学创新与风险管理研究中心副主任龙格认为,目前人形机器人相关保险产品缺乏足够的历史数据,这使得精算定价面临挑战;快速的技术迭代让保险风险模型易于过时;传统条款难以覆盖其自主决策带来的新型系统性风险。

### 应加强研究和探索

业内人士建议,未来保险行业需加强研究和探索,推出创新产品以提供与人形机器人风险特征精准匹配的解决方案。

龙格建议,应推动险企、制造商与用户等合作共建风险数据库,积累历史数据;同时,可开发模块化、可动态调整费率的保险产品以适应技术变化等。

北京市京师律师事务所律师卢鼎亮认为,人形机器人保险的核心是解决“不敢用、怕用坏、赔不起”的市场顾虑,建议通过数据共建、责任分层、场景定制、标准先行、科技赋能等,有效提升保险对复合型风险的覆盖能力,为产业规模化应用提供坚实保障。

(中新)

## 低碳生活 节能减耗 绿色时尚 美好城市

### 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



泉州晚报社 宣